

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

EXTRANJERO

En los Balkanes

La paz, que por un momento pareció asegurada por las mutuas concesiones de Austria y Turquía, vuelve á verse amenazada por las inquietudes de Serbia, cuya tranquilidad interior depende de la acción guerrera de Karageorgevitch, apoyado por el ejército, que arde en deseos de llegar á las manos con Turquía.

Los principados de los Balkanes son focos de intranquilidad, y las ambiciones desmedidas de Serbia, Bulgaria y Montenegro, serán siempre un serio peligro para el "statu quo", ya que cada uno de estos diminutos Estados se ve apoyado por una potencia distinta, obligada por sus compromisos á amparar á su protegido.

Afortunadamente, ni Rusia, ni Austria ni Turquía quieren la guerra. La primera, porque no está preparada, y el imperio de Francisco José porque haría le preocupan los desórdenes de Praga, el fantasma de los irredentistas y la animadversión de Hungría, donde la nueva ley del servicio militar puede dar lugar á serios disturbios.

En cuanto á Turquía, no se hace ilusiones sobre su suerte. Sea cual fuere el éxito de una campaña contra cualquiera de sus enemigos, el resultado sería desastroso, pues la codicia de sus vecinos harían nulo su triunfo, y amenazaría su integridad en caso de derrota.

En esto, precisamente, confían los minúsculos principados, y esta es su fuerza. Sólo una "entente" entre las potencias signatarias del tratado de Berlín podría acabar con este estado de cosas, unificando los reinos balkánicos en otro fuerte y poderoso, ó repartiendo las tierras y haciendo desaparecer la personalidad de esos Estados.

Pero como ni una ni otra cosa ha de hacerse, resignémonos á ver eternamente alterado el orden en el extremo Oriente, hasta el instante en que una potencia cualquiera se sienta con arrebato para dominar á sus rivales y se provoque la lucha, que á fuerza de habilidad y paciencia sortean las cancillerías europeas.

Colaboración Agrícola

Los enemigos de labradores y hortelanos

Se cuentan por centenares los distintos insectos, lombrices de tierra, babosas, caracoles, etc., que anualmente ocasionan pérdidas importantísimas en los cultivos. Si el labrador u hortelano se diese cuenta exacta de lo que sus cosechas sufren y merman á consecuencia de la invasión de estos enemigos verían que la pérdida no baja de un treinta y tres á treinta y cinco por ciento.

Aparentemente aquí se conoce el mal, y sólo se pone algún remedio cuando la plaga se ha desarrolado y se sulfatan las plantas ó las riegan con los caldos Bordalets ú otros insecticidas, pero la pérdida es indudable y vale más evitar un mal conocido que no curarlo.

¿Cómo se evita? Voy á decirlo. La tierra se esteriliza lo mismo que el agua, es decir que se puede neutralizar la vida de los insectos dañinos en los campos por medio de una fumigación del terreno. Los hombres científicos han dado con una sustancia en forma de polvo que sin perjudicar en lo más mínimo á las bacterias ó microbios naturales del suelo tan importantes en el crecimiento y desarrollo de la vida vegetal destruye por completo los muchísimos insectos que pululan en la superficie y en el subsuelo de las tierras.

Así como el trigo se multiplica de una manera asombrosa, los insectos en la tierra se reproducen con increíble rapidez y en número crecidísimo.

La nueva sustancia descubierta para destruir todas estas plagas del campo, opera hacia arriba, hacia abajo y en todas direcciones, así es que su radio de acción es completo. Muchos de los insectos invernan en la tierra fuera del alcance de los caldos insecticidas.

La práctica de rociar las plantas con sulfato de cobre es peligrosa tanto pa-

ra la planta misma como para los consumidores de frutos, y en Inglaterra ya se ha puesto sobre el tapete la cuestión de los rocíos que aquí se dan á los tomates con tan venenosa sustancia. El sulfato de cobre es un arma de dos filos que hay que saberla emplear.

Las ventajas de destruir los insectos antes de hacer los plantíos son indiscutibles. Con esta nueva preparación que ni es costosa, ni venenosa, sencillísima en su empleo no necesitándose aparatos de ninguna clase, y tampoco destruye las bacterias del suelo, se matan en absoluto cuantos insectos se alberguen en los terrenos. Las cosechas de cereales y hortalizas se aumentan considerablemente y el trabajo, los gastos y el tiempo del agricultor quedan debidamente remunerados.

En estos tiempos de competencia por todas partes es más necesario que nunca, que nuestros campos produzcan más y mejor, haciendo la guerra á esos enemigos silenciosos que mientras el labrador reposa de sus trabajos durante el día, van poco á poco destruyendo gran parte de los plantíos.

La lagarta como aquí se llama á un gusano que hace grandes estragos en los tomates queda destruida mediante la fumigación de que hago mérito, antes de que se formen los plantíos.

Al tiempo de arar los terrenos se va esparciendo este polvo para que el arado lo introduzca y mezcle bien con la tierra, y la aplicación de este nuevo producto tiene la gran ventaja y economía de que su presencia en la tierra evite la re-infección por largo tiempo.

Federico C. Varela.

Santa Cruz de Tenerife.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

El concurso de la escuadra. — 40 días de plazo.

Madrid 3 (22'15).

Se conoce ya la resolución del gobierno sobre el concurso para la construcción de la escuadra; asunto que sigue siendo tema de todas las conversaciones.

El gobierno concede á la casa Vickers cuarenta días de plazo para estudiar las modificaciones que se le exigen en la proposición que tiene presentada, desestimándose desde luego las de las demás casas constructoras, por no ajustarse el tipo de sus buques á las condiciones señaladas en el pliego correspondiente.

Si la casa Vickers no acepta las modificaciones que se le proponen, se declararía desierto el concurso, anunciándose de nuevo.

Coméntanse en distintos sentidos el acuerdo del gobierno; pero predomina la creencia de que se trata de una hábil estratagema para evitar rozamientos y disgustos, y se da como seguro que la adjudicación será hecha á la casa Vickers, una vez cumplida la fórmula de los 40 días.

La Diócesis de Tenerife. — No hay tal supresión.

Madrid 3 (22'15).

Carece en absoluto de fundamento la noticia que acoge la prensa de ahí sobre supresión de la Diócesis de Tenerife.

Todavía no se ha reunido la Comisión nombrada para modificar el Concordato.

El puerto de Espindola

En el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó aprobar el expediente de subasta de las obras del puerto de Espindola, en esa provincia.

Hoy ó mañana se publicará el decreto de adjudicación.

Conflicto turco-búlgaro

Sigue complicándose la cuestión pendiente entre Turquía y Bulgaria, considerándose inevitable la guerra.

El gobierno búlgaro anuncia la emisión de un empréstito considerable.

Escuadra yankee

En Cádiz es esperada la escuadra yankee del Pacífico.

Prepáranse grandes fiestas en honor de los marinos.

Mesa.

EL TIEMPO

Día 3 de Febrero

Temperatura máxima á la sombra 20'6
Mínima 16'1
Oscilación. 4'5

La Teneduría de Libros al alcance de todos. — Precio, 3'50 Pesetas.
De venta: Imprenta García Cruz.

Pláticas mundanas

La moral en el teatro, en la calle y en la casa

Tenemos unas autoridades que no nos las merecemos. Nosotros, por nuestra índole especial, somos dignos de que los que se ocupan en el difícil cuanto inútil trabajo de gobernar fuesen unos seres que nos dejasen de la mano de Dios y nos tuviesen en el más completo abandono moral y social, ó viceversa; ó las dos cosas. Pero no; nuestros amantísimos directores no quieren que el fango salpique el rostro de sus dirigidos y recogen muy cuidadosamente, aun á trueque de embadurnarse ellos de los pies á la cabeza; y para que no caigamos en las garras de Satán ponen en los siales autoritarios á hombres pulcros, moralísimos, atildados, honrados á carta cabal, odiaadores del juego, de los placeres de Venus, del ambular nocturno, del vicio alcohólico, en fin, hombres que para ser Santos no necesitan más que una palma en la diestra mano y una disciplina en la siniestra. Y ese Santos va con mayúscula porque á las cosas de arriba se las debe tratar muy respetuosamente, que las cosas de abajo ya se cuidarán de respetarnos todos los Santos habidos y por haber.

Y como para dar gusto á los que á uno le protegen es preciso hacer lo que este ordene, un gobernador debe siempre estar atento á lo que el Ministro le manda é imitar lo que éste ejecuta. ¿Dice el Ministro que la sicalipsis corrompe las costumbres? Pues á suprimir la sicalipsis.

Nada importa que *El Eco de la moda* dé tal ó cuai patrón para confeccionar los vestidos femeniles; el gobernador se fijará en si la falda Imperio es ó no pecaminosa, en si lucir más arriba de la bota despierta deseos eróticos, en si unos pechos abultados pueden lanzar á la juventud por el despeñadero de la sicalipsis ó á la senectud en la desesperación del *nom possumus*, y ¿qué duda cabe? á precaver con rigor tales deslices.

Si duda por esto hemos visto, en nuestras largas correrías por el mundo, á muchos gobernadores rodeados de mujeres. Es que se metían entre ellas para aconsejarlas el largo del vestido, la anchura del mismo y quien sabe si algunas bolillas de plomo en el guarda-barras para que el viento no levante las pudibundas faldas.

Las frases atrevidas de los actores en el teatro originan conflictos, que si bien no son de orden público, pueden serlo muy bien de orden privado, y como un buen gobernador debe estar en todo, lo más derecho es irse diariamente al teatro, escuchar lo que allí se canta y se habla y poner el debido cauterio en la llaga social para evitar mayores males. Medida acertada y prudente que, de haberse puesto en práctica á su debido tiempo, ni Cervantes hubiese hecho hablar á Sancho de aquella su manera tan poco urbana ni Anacreonte hubiese dado á luz sus versos para llegar hasta nosotros siempre aplaudidos y siempre admirados.

Si duda por esto, en nuestras largas correrías por el mundo, hemos visto á muchos gobernadores en un palco muy cercano al escenario. No es que les gustara regocijarse interiormente con los dicharachos de los actores, ni que les agradara la frase picante del último *couplet*, ni que les alegrase la vista las ondulaciones corporales de las actrices. Nada de eso. Es que iban al teatro con la plausible intención de ver con sus propios ojos lo que era preciso corregir y donde era necesario sentar la mano. Sobre todo lo último; porque una autoridad que sienta bien la mano es una autoridad con todas las de la ley.

Y como la moralidad es una cosa que no está reñida con las buenas costumbres, frase escuchada por mí á un gobernador de provincia, de ahí que sea preciso aunar las dos cosas para que la sociedad resulte lo más perfecta posible.

Nada importa que al Sr. D. Adán y á la Sra. D.^a Eva—yo trato siempre las cosas sagradas con mucho respeto—les gustase andar sin ropa por el Paraíso, la cuestión es conseguir que

nadie pueda imitarlos porque entonces se harían precisas las hojas de parra, y éstas, con la enormidad de los pedidos, alcanzarían un precio fabuloso que vendría en perjuicio de los amantes del buen vino, porque los cosecheros se dedicarían á producir vides que diesen muchas hojas en menoscabo de la producción vinatera. ¿Y dónde están los Santos que resistan tamaña desgracia?

Si duda por esto hemos visto á muchos gobernadores frecuentar las tabernas y demás sitios en que se rinde culto á Baco. No es que fuesen á beber ni mucho menos; es que iban á fiscalizar lo que se bebía, por qué se bebía y por cuánto. Medida de gobernante prudente y discreta, nunca bien ponderada ni alabada y que sólo la censuran los discolos, los rebeldes, esa turba de inconscientes que se fijan en la estatura de un gobernante ó en el dibujo de sus chalecos para tomarles el pelo tranquilamente sin temor á ser castigados por injurias á la autoridad.

Yo creo que cuando no se tienen arrestos para emprender una verdadera labor de moralización social, los gobernadores, sean éstos quienes sean, débense estar en casa, cuidando en la manera de pasar el tiempo lo mejor posible, no meterse en nada, no ocuparse en nada; con lo que el inútil trabajo de gobernar se hace más llevadero.

Y si acaso quieren meterse en todo, entonces ejerciten la previa censura, si la ley da medio hábil para ello, en lo que se va á publicar, á fin de que nadie sepa que estamos corrompidos y así, calladitos, sumisos, seguiremos corrompiéndonos, ayudados por los consuelos de la religión, y el día que la putrefacción llegue á su auge... entonces ¡álvese el que pueda!

Con lo que nada perderán los Santos, pero los humanos perderemos menos.

Jacinto Terry.

La prensa isleña

Diario de Tenerife

Dice que sería insensato negar que hemos dado un gran paso en la defensa del arbolado, que será el primero en el de la repoblación. Toda obra de progreso, necesita preparación y propaganda. No se destruye en un día ni con un libro ni con cien discursos, la valla que á toda innovación oponen la rutina ó la ignorancia, y aquí lo principal está hecho; la opinión está formada, el deseo de convertir en realidad la predicación es unánime, ya el que por avaricia, por ruindad y hasta por hambre, corta un árbol útil, sabe que comete un daño y como un criminal se oculta.

La Opinión

En un vibrante artículo de fondo dice que no es solamente la fatalidad la que nos persigue; es algo más material lo que ahoga nuestro desenvolvimiento: es la presión ejercida en los centros oficiales para torcer ó detener la marcha legal de los expedientes que á Tenerife interesan; y buen ejemplo de ello es, el caso de dificultar la concesión otorgada á D. Angel Crosa con ese otro expediente del Sr. Bravo, que ilegalmente se viene tramitando en esta Jefatura de Obras pública.

El propósito es bien conocido, el de siempre: amontonar dificultades para cansar á la empresa concesionaria y obtener, por estos medios, que abandonando este puerto, vaya como las anteriores, á establecerse en Las Palmas, causándonos incalculables perjuicios.

Pueblo Canario

Reproduce un artículo del notable escritor Maeztu sobre el fomento del arbolado. Entre otros datos curiosos anota los siguientes:

Dentro de ochenta años los bosques de Inglaterra producirán 17 millones y medio de libras anuales á los precios actuales de la madera, ó sea el 3½ por

100 del capital total invertido en la plantación que se proyecta y como el interés acumulado de éste se calcula en un 3 por 100, el beneficio líquido de la gigantesca operación será de ½ por 100; eso si no sube el precio de la madera, aunque todo indica que ha de seguir subiendo.

Al cabo de esos ochenta años el Estado inglés poseería una propiedad que valdría 562 millones de libras, ó sea 107 millones más de lo que habría costado.

DE MADRID

CORREO DE AYER

Lerroux y "El Progreso"

El Progreso publica un artículo agradeciendo la petición de indulto de Lerroux, hecha por la Asociación de la Prensa de Alicante.

Añade que Lerroux no está dispuesto á solicitar el indulto á sus enemigos. Le basta contar con las simpatías de sus electores.

Los republicanos esperan la resolución del Congreso, dispuestos á hacer efectiva la voluntad de Barcelona.

"Con Maura ó contra Maura, dice, apelaremos á todos los recursos."

El patriotismo francés

En la villa "Les Jardils" se ha celebrado la reunión de los amigos y admiradores de Gambetta.

Pronunciáranse discursos ensalzando la memoria del gran patriota anticlerical.

El exministro de Marina Thompson recordó el grave incidente de 1908 en Marruecos entre dos potencias por motivo tan insignificante como una reyerta.

Elogió la serenidad que supo conservar Francia, evitando serias y quizás graves consecuencias.

El ministro de la Guerra, general Picquart, se ocupó de la situación del ejército y la marina, diciendo:

"Disponemos de material de guerra perfeccionado y con seguros métodos de combate, especialmente los soldados, cuyo espíritu de abnegación quedó brillantemente demostrado en Marruecos y en el sub-oranés."

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Alexieff, condenado

San Petersburgo.—El Consejo de Guerra ha comprobado las acusaciones lanzadas contra el almirante Alexieff.

A éste se le condena á ser expulsado de la Marina y pagar la multa de 10.000 rublos.

Canibales en Francia

En Carpentras ha sido ejecutado Henri Dauvers, sujeto de 24 años.

Ruidosas manifestaciones de entusiasmo de la multitud precedieron á la ejecución, hasta que cayó la cabeza de Dauvers, acompañada de los clamores del gentío.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

En los días anteriores á la ejecución llegaron á Carpentras numerosísimos forasteros con el propósito de presenciar el funcionamiento de la guillotina.

La noche anterior se disfrazaron muchas personas según costumbre en el Mediodía.

Algunas máscaras llegaron al pie de la cárcel cantando *misereres*.

Durante todo el día, las calles de la población se vieron animadísimas.

La guillotina se instaló de madrugada en la placita rectangular que hay en la puerta lateral de la cárcel.

La multitud recorrió después las calles dando vivas al verdugo.

El nuevo "Zeppelin"

Berlín.—Afirmase que el nuevo globo "Zeppelin" estará listo por completo á fines de Marzo próximo; mide 136 metros de largo y 13 de diámetro, su capacidad cúbica es de 15.000 metros.

Un libro de Lerroux

Amigos y correligionarios de Lerroux publicarán un libro con sus artículos y discursos.

Pidieron un prólogo á Estévez. Este, desde París, ha enviado unas cuartillas ingeniosísimas.

Las publica *El País*.

Describe el prólogo la historia de Lerroux en Barcelona, cómo llegó á la cúspide, las persecuciones que sufrió y sufre por culpa de los burgueses.

Del Puerto de la Cruz

En el mes de Enero último entraron en este Puerto 60 buques, 40 de vapor y 20 veleros.

Agradecemos muchísimo al señor Presidente de la Sociedad *Iriarte*, nuestro respetable amigo, D. Agustín Estrada, la atenta invitación con que favoreció a nuestro corresponsal en dicha población para asistir al baile de disfraces que tuvo lugar en aquel democrático centro en la noche del martes, dos del corriente, el cual resultó sumamente concurrido y animado.

Ya se encuentra casi completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama unas seis semanas, nuestro estimado amigo D. Cristian H. Trenkel, gerente del acreditado Hotel "Martianes" de esta localidad. Lo celebramos.

Para la noche del jueves 17 del corriente prepara un gran baile de etiqueta "El Casino" principal de la vecina Villa de la Orotava.

Reina mucho entusiasmo para la fiesta anunciada para el sábado en el Parque del Gran Hotel "Humboldt", lo que hace presumir que la concurrencia sea muy numerosa.

La diversidad de números de que se compone el programa están dedicados para los niños y niñas.

El Corresponsal.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Atentado contra un Presidente

Madrid 4 (11'20).
Telegramas de Costa Rica dicen que el Presidente de aquella república ha sido víctima de un atentado.

Dicho personaje ha resultado herido de gravedad, temiéndose un funesto desenlace.

Atribúyese el atentado a una venganza política.

El pueblo está muy indignado. Sigue comentándose con apasionamiento el acuerdo del gobierno sobre el concurso de la escuadra.

Entre las modificaciones que se exigen a la casa Vickers figura la de que los buques tengan un radio de acción mayor que el que propone dicha casa.

Los marinos no se muestran de acuerdo con la fórmula propuesta, y siguen siendo partidarios de que se anuncie un concurso universal, pues se cree que Vickers no aceptará las modificaciones por ser contrarias a su sistema de construcción y al criterio de sus ingenieros.

Comunicaciones marítimas.—Administración local.

Madrid 4 (11'30).
El presidente del Congreso estudia la manera de habilitar horas de sesión extraordinarias para discutir el proyecto de comunicaciones marítimas, de conformidad con los deseos del jefe del gobierno.

Las minorías se oponen a las gestiones del señor Dato.

En el Senado languidece el debate, sobre el proyecto de régimen local.

Mesa.

DE TEATRO

El beneficio de la primera tiple señora Alcácer, que tantas simpatías se ha conquistado entre nosotros, llevó anoche extraordinaria concurrencia al teatro, resultando una de las funciones más animadas de la temporada.

El programa no era muy selecto que digamos: figuraban en él *Las bribonas*, los entremeses *Felipe II* y *La bella Lucerito* y *La golfemia*.

La compañía puso gran interés en el desempeño de estas obras, distinguiéndose la beneficiada y los señores Peña y Sola, para los cuales hubo entusiastas aplausos.

La señora Alcácer pudo convencerse de que no han sido inútiles sus esfuerzos para ganarse la estimación del público, pues éste la correspondió anoche con toda galantería, llenando el teatro y saludándola con sus ovaciones, en homenaje a la gracia y buen deseo de dicha artista, a la cual nos complacemos en felicitar por su triunfo.

Esta noche anunciase otro beneficio: el del simpático y aplaudido actor cómico Ramón Peña, que tan agradables ratos de solaz nos ha proporcionado en esta temporada.

Peña es el alma de esta Compañía y a él se debe, principalmente, la serie de triunfos obtenidos y el buen éxito de taquilla que ha endulzado los malos tragos de la Empresa, salvándola de la bancarrota de que se hallaba amenazada.

Es un artista inteligente, de grandes recursos escénicos y de una mímica admirable, por lo que es justo que el público le rinda esta noche tributo de admiración y simpatías.

Las obras elegidas por Peña para su fiesta de honor, son *Los picaros celos*, *El santo de la Isidra*, *El amor en solfa* y el entremés *El ratón*.

Mañana beneficio de la primera tiple cantante Concha García, que también se ha hecho acreedora a un entusiasta homenaje.

X.

CAFÉ EL GUANCHE

Se sirven cenas hasta la una de la noche, a precios muy económicos.

MANZANILLA DE LA VIUDA DE HIDALGO

Cerveza marca TAGOROR. Jamón a la media vuelta

NORTE, 7, FRENTE A LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Salvador C. Batista

En la antigua casa
The Lion Trading Co.

SELECTO SURTIDO DE SOMBREROS de todas clases en formas de novedad, según el rigor de la moda. Se confecciona a medida cualquier forma que se desee. ESPECIALIDAD en Hongos y de Tejas para señores eclesiásticos.

Precios moderados y ventajosos al por mayor.

Crónica general

Ayuntamiento.—Bajo la presidencia del alcalde Sr. Ravina se reunió ayer tarde el Ayuntamiento, concurriendo los concejales Sres. Ballester, Acuña, Perera, Fernández del Castillo, Pérez Soto, Fernández y Hernández, Ramírez, Guimerá y Sicilia.

Aprobada el acta de la anterior, trataronse varios asuntos de la orden del día; pero como ésta es bastante extensa se suspendió la sesión a las siete menos cuarto para reanudarla esta tarde a las 4.

El señor Alcalde ha convocado al efecto a los Sres. Tenientes de alcalde y concejales, por medio de B. L. M., suplicándoles la asistencia a la sesión.

La tolerancia del gobernador.—Algunos vecinos domiciliados en las inmediaciones del Parque Recreativo nos llaman la atención sobre el hecho escandaloso de que el gobernador Sr. Santos y Ecay haya autorizado el baile de gente maleante que se anuncia en dicho Parque para el sábado próximo, y al cual hemos oído decir que asistirán hasta ciertas mujeres matriculadas por industrias que no son del caso explicar.

Esto es el colmo del escándalo y la desvergüenza, y nos resistimos a creer que un gobernador tan moralista como el Sr. Santos, que se mete hasta con las artistas que cantan atrevidos couplets, haya dado su autorización para ese espectáculo inmoral.

Esperamos a que se confirme la noticia para decir unas cuantas verdades sobre este asunto.

¡No faltaba más sino que llegáramos a esos extremos!

De Sanidad.—Procedente de East, escalas y Cape Town ha llegado esta mañana a este puerto el vapor inglés *Goorke*, con 10 pasajeros para este puerto y 85 de tránsito.

A bordo, según se nos dice, va un individuo enfermo de tifoideas y el barco por consiguiente hace cuarentena.

Sin embargo, han desembarcado los 10 pasajeros que venían para este puerto, y también algunos de primera que continuarán el viaje, pero no así los que viajan con billete de tercera clase.

A bordo trabajan los operarios del carbón y los de carga blanca, pero a ciertos vendedores se les ha prohibido visitar el barco.

Estas desigualdades que dejamos apuntadas han merecido duras censuras, porque en casos como el presente no hay más que un camino, evitar el peligro; y habiendo complacencias para unos y rigor para otros, ni se impide el contagio ni se cumple a nuestro entender con lo dispuesto, dando lugar estas diferencias, si es cierto que han existido en este caso, a que tengamos que reproducir la queja que se nos hace, lamentando a la vez lo sucedido, no tanto por las desigualdades personales que advertimos, como por lo que el asunto respecta a la seguridad de la salud pública.

La Subasta de los Consumos.—A última hora nos dicen del Ayuntamiento que la Corporación municipal acordó ayer tarde rematar el impuesto de Consumos, señalando para la celebración de la subasta el sábado 27 de Febrero.

Votaron en contra del acuerdo los concejales señores Acuña, Fernández del Castillo y Perera.

Aumento de cuota.—En Junta general celebrada el lunes por el "Ateneo de La Laguna" se acordó subir la cuota de aquella sociedad a 18 pesetas anuales, en vez de las 12 que se venían pagando, reforma que redundará en beneficio de los socios, pues se arreglarán nuevos salones de tertulia, se instalará el billar en las plantas bajas, y se pondrá teléfono, etc., etc.

Para emigrantes.—Por el ministerio de la Gobernación se ha aprobado el modelo de billetes de emigrantes, confeccionado con arreglo a lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la ley de Emigración.

El uso de este billete será obligatorio, desde el día 15 de Marzo próximo venidero, para todas las Compañías autorizadas para dedicarse al transporte de emigrantes.

Baile de disfraces.—El tradicional baile de Candelaria celebrado el lunes por la noche en los amplios salones de la Sociedad *Círculo de Amis-*

dad-XII de Enero, superó en animación y brillantez a los celebrados en años anteriores.

El número de máscaras fue tan extraordinario, que resultaba casi imposible circular por aquellos salones, observándose entre las máscaras verdadera competencia en el buen gusto de sus disfraces.

La alegría y animación duró hasta la madrugada, en que comenzó a desalojarse el local, saliendo la concurrencia altamente complacida de tan agradable fiesta.

Felicitemos a la Junta directiva y demás organizadores por el éxito de este festival.

Por la higiene y por la moral.—Varios vecinos de la calle de Miraflores se han acercado a nosotros, rogándonos llamemos la atención de las autoridades sobre el peligro que representa para la moral pública y la higiene de aquel barrio la existencia de centros de corrupción como las casas números 34 y 36 de dicha vía, en las cuales se contemplan tales espectáculos y se perciben tales emanaciones, que muchos vecinos han tenido que trasladar sus domicilios a otros barrios, huyendo de aquellos antros de suciedad.

Actualmente se están construyendo en dicha vía algunos edificios de importancia, pero sus dueños están dispuestos a no mudarse a aquellos hasta que desaparezcan esas inmoralidades de sitio tan estratégico.

Trasladamos el ruego a quien corresponda, y confiamos en que los males que se nos denuncian tendrán eficaz remedio.

Los contemporáneos.—Se vende el último número de esta notable publicación, en la calle del Castillo, número 82 (frente al Banco de España).

Herido.—Ayer ingresó en el Hospital civil un individuo llamado Luis Siverio, que, al arrojarse al suelo, estando en marcha el coche en que iba montado, cayó bruscamente, produciéndose una herida en la cabeza.

Cinematógrafo.—En el teatro de invierno del Parque Recreativo ha reanudado sus tareas con buen éxito la empresa *Cinema-Ibérico* que dispone de un buen aparato proyector de gran claridad y fiereza, y de una serie de películas interesantes y de gran novedad.

Anúnciase para en breve el estreno de una interesante cinta titulada "Tropas marroquíes y ataque a Casablanca", asunto que se nos asegura está tomado del natural.

Sucesos.—La Inspección de vigilancia remitió ayer al Juzgado de Instrucción el atestado hecho con motivo de denuncia presentada por Juan Martín Suárez, de que un perro de presa mordió a una yegua de la propiedad del denunciante, causándole la muerte.

A comprar.—Vino puro de uva, blanco y tinto, para mesa, a 30 céntimos litro, donde únicamente se vende es en EL DRAGO, 14, Cruz Verde 14, esquina a Clavel.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, para beber, a 5 pesetas chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

The Lion Trading Co., vende las mejores calidades, recibe las últimas novedades, tiene los precios más baratos.

The latest novelties. The lowest prices.

The British Store, Sharp & Co.—En este acreditado BAZAR se ha recibido de Inglaterra por el último vapor los siguientes artículos:

SOMBREROS de señoras, para paseos y visitas, del último modelo francés.

FALDAS de seda.

VESTIDOS de niños.

TRAJES de paño etc., para señoras y artículos de fantasía, de la última moda inglesa, etc., etc.

Visítad este Gran Bazar y saldréis convencidos de la elegancia y precios reducidos de todos sus artículos.

14, CRUZ VERDE, 14

Solares
Se venden al contado y a plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Abd-el-Aziz y don Jaime

Se ha recibido una carta de Tánger, en la que se dice que D. Jaime de Borbón, después de hacer varias excursiones por Marruecos, visitó el día 21 al sultán destronado Abd-el-Aziz.

Abd-el-Aziz se interesó por la actual situación de España y rogó a D. Jaime que le refiriese detalladamente sus aventuras de la guerra ruso-japonesa. También le pidió con insistencia su retrato con autógrafo.

El retrato le fué entregado al día siguiente.

La entrevista se celebró en una finca que Abd-el-Aziz habita, a pocos kilómetros de Tánger.

El duque de los Abruzos

De príncipe a ciudadano

Le Petit Parisien publica un despacho de Turin afirmando que el duque de los Abruzos ha reiterado al rey de Italia su dimisión de capitán de navío y de miembro de la familia real, renunciando a todos sus títulos y privilegios, convirtiéndose en un simple particular, para ser libre de contraer matrimonio con Miss. Elkins, al que se oponen la reina Margarita y el duque de Génova y que parece secundar el rey Víctor Manuel.

Lo más importante del caso es que gran número de oficiales de Marina han decidido presentar su dimisión como acto de solidaridad.

El duque de los Abruzos ha saltado a tierra y está en Florencia esperando la decisión del rey.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas 8 con 1131 kilos.
Lanares " " " "
Cabrias " " " "
De cerda " " " "

Reses: 8 1131 kilos.

CONCURSOS DE LA JUVENTUD

"MATINÉE" DE CARNAVAL

La Juventud Republicana Tinerfeña, en vista del brillante resultado que obtuvieron sus *matinées* del año anterior, ha acordado celebrarlas en el actual con arreglo al siguiente programa:

Los días designados para las *matinées* son: el 21 de Febrero (domingo de Carnaval) y el 28 del mismo mes, (domingo de Piñata); señalándose para el comienzo de ambas, la hora de las 2 de la tarde.

Las señoritas que concurran a dichas fiestas llevarán disfraces, y los hombres el traje de costumbre, prohibiéndose en absoluto la entrada de enmascarados en el salón.

Con objeto de dar a estos espectáculos el mayor esplendor artístico, la Junta ha acordado establecer los siguientes premios para la *matinée* de Carnaval:

PRIMERO.

A la comparsa o estudiantina de señoritas que se distinguen por el mérito, originalidad o elegancia de sus trajes y la belleza del conjunto, un magnífico objeto de arte que se distribuirá entre el grupo a que pertenezcan.

SEGUNDO.

A la máscara que, por la confección y las galas de su vestido, reúna las condiciones de sencillez y modestia que requiere el traje de fiesta de una joven artesana, y en el cual se prescinda de sedas, adornos o requilios cuyo empleo no sea común en la clase obrera, un PREMIO DE HONOR con dedicatoria de la Juventud y un diploma que le concederá el Jurado.

TERCERO.

A la máscara que luzca el tocado más artístico por su esbeltez y sobriedad, una prenda de vestir.

Para la concesión de estos premios se nombra un Jurado compuesto de los Sres. D. Patricio Estévez, don Teodomiro Robayna, D. José Naveiras, D. Diego Crosa, D. Joaquín Fernández Pajares y el Presidente de la Juventud.

Los retratos de las señoritas favorecidas con los premios se publicarán en las revistas y periódicos ilustrados de Península, pertenecientes a nuestro partido, cuyas publicaciones han ofrecido conceder ese honor a esta Sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Febrero de 1909.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Martínez Viera.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 242 vapores.

En el presente mes de Febrero han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 24 vapores.

Después de los anotados, han llegado a nuestro puerto los vapores siguientes:

Corsica, francés, de Grand Bassan, escalas y To'ón, con carga general de tránsito.

Addah, inglés, de Opobo, escalas y Dakar, con un pasajero para este puerto y uno de tránsito.

Velox, español, de San Juan, con 12 pasajeros de tránsito.

Goorke, inglés, de East, escalas y Cape Town, con 10 pasajeros para este puerto y 85 de tránsito.

Georg, alemán, del Puerto de la Cruz, con 10 pasajeros para este puerto y 85 de tránsito.

Leopoldville, belga, de Amberes, con 3 pasajeros para este puerto y 71 de tránsito.

Santiago, noruego, de Las Palmas, con carga general de tránsito.

Sancho, español, de Puerto de la Cruz, con cargamento de frutos para este puerto.

Taoro, español, de San Sebastián, con cargamento de frutos para este puerto.

Más de la Casa de Socorro

Sr. Director de EL PROGRESO.

En plaza.

Muy señor mío y de mi consideración: En el popular diario de su acertada dirección leí días pasados un artículo tan brillante en la forma, como en el fondo, excitando a las personas que deben tomar parte activa en el asunto, para establecer en esta Capital una Casa de Socorros, establecimiento que verdaderamente lo reclama la importancia de la población.

Todos en la medida de nuestras fuerzas debemos contribuir para que sea un hecho su fundación y funcionamiento, por los beneficios que ha de reportar; y como creo que EL PROGRESO, iniciador de tan importante mejora, no ha de dejar el asunto de la mano, a V., Sr. Director, me permito manifestarle que, como Practicante con título, examinado en Junio último en la Facultad de Medicina de Cádiz, me ofrezco incondicionalmente para prestar los servicios que se me ordenen en el proyectado Centro, y le felicito a la vez por su acertada iniciativa.

Soy suyo afmo. atento s. s. q. b. s. m., Vicente Carrera.

S/C., Plaza del Teatro núm. 7.

N. de la R.—Acogemos con agrado las manifestaciones que hace el señor Carrera en su interesante carta. Ellas demuestran un entusiasmo muy plausible por la idea que modestamente hemos lanzado a la publicidad, y esto nos satisface en extremo porque vemos que no han sido inútiles nuestras excitaciones para fundar en esta Capital una Casa de socorro, y porque, de perseverar en esta campaña, como es nuestro propósito, no pasará mucho tiempo sin que se vea convertido en hermosa realidad el humanitario proyecto que tan favorable acogida ha encontrado en la opinión pública.

No hace falta más sino que el Ayuntamiento atienda con el mismo interés este importantísimo asunto, y que, en caso de que le falten recursos para afrontar la empresa por sí solo, estimule o ayude por lo menos a alguna institución benéfica para que el proyecto no se malogre apenas nacido en la fantasía popular.

El Sr. Carrera acude al llamamiento que hemos hecho a las personas de buenos deseos, y con simpática espontaneidad ofrece a la Casa de Socorro sus servicios de practicante.

Si otros imitaran ese ejemplo, y hubiera en todos un poco de buena voluntad, el establecimiento de esa necesaria institución sería un hecho.

Nosotros no desconfiamos del éxito, y con esta esperanza seguiremos atentos al desarrollo de tan hermosa idea.

Contra el caciquismo

Ponemos en conocimiento de todas las Corporaciones, sociedades y particulares que estén identificados con el movimiento político UNIÓN PATRIÓTICA, que se ha constituido en esta Capital un COMITÉ DE DEFENSA, compuesto de abogados y periodistas, a quien deben dirigirse para cuantas consultas, gestiones, denuncias, necesiten hacer tanto en los juzgados como en los centros administrativos.

El objeto del Comité es evitar los atropellos y persecuciones de los caciques.

La correspondencia debe dirigirse al Presidente del comité.

Efemérides canarias

4 de Febrero 1430.—Real cédula del rey D. Juan II, autorizando al Conde de Niebla, vanda sus derechos sobre las islas Canarias a Guillén de las Casas, por cinco mil dollars de oro.

4 de Febrero 1878.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife *La Imprenta*, periódico de intereses generales. Tenía una edición literaria, semanal, que titulaba *Sol de Nivaria*. Estaba dirigida por D. Ernesto Lecuona; los grabados que publicaba eran obra de D. Ernesto Meléndez.

Una quema.—A continuación publicamos los títulos de las grandes novelas que antes se vendían a 2 y 3 pesetas y hoy se venden a UNA PESETA en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Los Mohicanos de París, por Dumas.—Los Tres Mosqueteros, por Dumas.—Los siete pecados capitales, por Eugenio Sué.—Los hijos del pueblo, por Eugenio Sué.—Juan Cavalieri, por Eugenio Sué.—El Bigamo, por Xavier de Montepin.—El Jorobado ó Enrique de Lagardere, por Pablo Feval.—Veinte años después, por Dumas.—El hijo del Diablo, por Pablo Feval.—Los misterios de la India, por Xavier de Montepin.—El conde de Bragelonne, por Dumas.—La Condesa de Charny, por Dumas.—Los Amores de París, por Pablo Feval.—Matilde, por Eugenio Sué.—La saga del ahorcado, Ponson du Terrail.—Los hijos de la luna, por Pablo Feval.—Martin el Expósito, por Eugenio Sué.—Rocamboles, por Ponson du Terrail.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANIA ANONIMA)

Table with financial data: Caja de ahorros, Saldo anterior, Imposiciones durante la semana (10), Suma, Reintegros (5), Saldo. Santa Cruz de Tenerife, 31 de Enero de 1909.

La Aseguradora Española (EN LIQUIDACION)

Se cita a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria de segunda convocatoria, por no haber concurrido número suficiente a la primera, el día nueve del corriente mes, y hora de las dos de la tarde, en el Ateneo de Tenerife, para tratar la siguiente:

ORDEN DEL DIA: Dar cuenta de la marcha de la liquidación y obtener la Comisión encargada de las operaciones, la autorización necesaria para celebrar contratos de transacción con otras Sociedades. Para asistir a esta junta, los señores accionistas cumplirán los requisitos prevenidos en el artículo 34 de los estatutos, haciendo el depósito de acciones en las oficinas de la liquidación, Alfonso XIII, frente a la Plaza de Weyler, dentro del plazo señalado en dicho artículo.

La Junta complementaria de esta sesión, para aprobarse el acta, se verificará al siguiente día, 10, a la misma hora y en el mismo local.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Febrero de 1909. — Por la Comisión liquidadora, A. Martín.

Operarios

que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C. (S. en C.)

Paja morisca

superior para PIENSOS. De venta. Hijos de Ruiz de Artega.

Se alquila

la casa calle de San José, número 14. Cuenta mucha comodidad. Dos cocinas para dos familias y además tiene accesorias para oficinas ó establecimiento. Darán razón, calle de Alfonso XIII, número 17.

Nicolás Debesa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Ladrillos

Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Velodromo. Para pedidos dirigirse a D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

CONFITERIA "LA CORONA"

31, San Roque, 31 Sucursal, Comenge, 10 (frente a S. Francisco)

Dulces frescos y variados todos los días. Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jaleas, conservas y otros artículos del ramo. Estuches de lujo, para regalos. Se sirven encargos para bodas y bautizos. Jamones planchados se sirven por raciones. Especialidad en bizcochos bañilla, propios para tomar chocolate.

LA CORONA San Roque, 31 y Comenge, 10, frente a San Francisco.

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

LEED que os interesa

Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos. Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento. Recibos de alquiler. Relaciones de huéspedes. Relaciones de jornales. Recibos de Lotería. Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad. Fés de vida. Tablas para averiguar el jornal que corresponde a los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado. De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

Mrs. Solis

Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase a domicilio. Labores y bordados. Honorarios módicos. Para más informes, calle de San Pedro Alcántara número 8. (m)

Hotel Tenerife LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible a su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarse de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya a prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO Precios muy económicos.

Mayor utilidad PARA LOS AGRICULTORES. Los labradores despiertos son aquellos que por todos los medios posibles procuran aumentar las cosechas sin aumentar los gastos. Para ello hay que cultivar bien, abonar las tierras con más estiércol y menos guanos artificiales, y sobre todo sembrar y plantar semillas que no estén degeneradas, semillas buenas, que aumenten el rendimiento. Creo que todos los labradores así lo desean. Consulten con migo que yo les indicaré lo que hay que hacer. Federico C. Varela SAN MARTÍN, 44. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Cerveza EL GALLO Cerveza marca Fabricada expresamente para Antonio Hernández Capote

EL SIGLO ALMACEN de NOVEDADES Calle 17, Castillo, 17

IMPRENTA GARCÍA CRUZ A CARGO DE Manuel F. García. Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos. Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-aviso de restaurantes y hoteles, etc., etc. Prontitud y precios moderados. En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas. Calle de San José, No. 36.

Cigarros, CIGARRILLOS Y PICADURA de la Habana. Calixto López. Marca fuera del Trust. Garantizada. Elaboración con tabaco de Vuelta Abajo. Pídase en todas partes. Unico importador, F. Cambreling.

Oráculo de Napoleón. ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico. Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades. Precio: UNA peseta.

DICCIONARIO.—Se ha puesto a la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante. Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradísimo impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas. No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representen pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro. Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original. De venta: Imprenta García Cruz

CERVEZA 'La Mano' 'Allsopps' ES LA MEJOR. Pídase en los principales Cafés y Establecimientos. Unico importador, F. CAMBRELING.

Diccionario universal Francés-Español. Diccionario universal Español-Francés. Precio: 12 pesetas. Se vende en la Imprenta García Cruz.

Fondos de sillas de cualquier clase y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

Administración de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital. Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

El Progreso

Diario republicano autonomista. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas. Península, trimestre 5' Extranjero, semestre 12' Número suelto, 10 céntimos. Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS. Los anuncios se admiten en cualquier idioma. En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént. En la segunda fd. la fd. 10 En la tercera fd. la fd. 5 En la cuarta fd. la fd. 3 Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. Mitad de precio a los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10. Redacción y Administración, San José 36. TELÉFONO NÚM. 146.

Fé de vida. De venta, Imprenta García Cruz.

antes. ¿No le he oído decir infinitas veces á Guebriand, que la única esperanza que sostiene su vida es la de vengarse de Fargeas? ¿No le acusa de haberle robado la herencia de sus padres? ...¿No ha atribuido á la influencia de Fargeas la detención de Luisa? ...Pero ¿cómo ha podido adivinar que yo conocía á Elena? Poco importa. Lo cierto es que lo sabe, y ese secreto en su manos es la venganza que ha acariciado durante tanto tiempo. ...¿Qué hacer? ¿Debo hablarle con lealtad? ...Pero ¿qué le diré? Es seguro que se negará á escucharme. Estas preocupaciones le hicieron olvidarse por completo de La Silenciosa y de las extrañas recomendaciones que le había hecho. Por la noche, cuando se cercioró de que el cojo se hallaba en su casa, fué á llamar á su puerta. Al dar este paso obedecía no sólo á un plan preconcebido sino á una instintiva necesidad de averiguar los proyectos de su vecino. Guebriand abrió. —Felices noches, señor Levigier,—le dijo.—Pase usted. Siempre tengo mucho placer en verle, y aunque usted lo sabe, nos vende caras sus visitas. Levigier, profundamente preocupado, no respondió á aquella irónica galantería. Entró, y antes de sentarse dijo al cojo: —Vecino, francamente; lo que V. ha hecho es impropio, no ya de amigo, sino de una persona que abrigue buenos sentimientos. —¿Qué es lo que me he hecho? —No ha procedido V. con delicadeza.

Estaba extremadamente pálida, tenía sudorosa la frente y sentía calofríos por todo el cuerpo. Aquel síncope la duró cinco minutos. Por fortuna para ella, nadie se hallaba en la escalera. Cuando recuperó el sentido se levantó, pasó un pañuelo por su frente y volvió lo ojos hacia la puerta de donde había salido la voz de Guebriand. Entonces creyó ver la terrible figura del cojo, sus brillantes ojos llenos de rencor, de aquel rencor que tantas veces había adivinado cuando estuvo en Boisleyroy; pero no era así. El cojo había desaparecido antes que ella pudiese recuperar el sentido. Elena bajó algunos escalones y volvió á subir, impulsada por una esperanza. Pensó que implorando á Guebriand quizás alcanzaría que renunciase á su idea. Era una locura pensar semejante cosa; pero en aquellos momentos Elena no reflexionaba. Subió, en efecto, hasta la habitación en donde creyó haber visto á Guebriand, llamó á la puerta y esperó, descubriendo su rostro para que Guebriand pudiera reconocerla en seguida. El cojo se hallaba aún detrás de la puerta, escuchando los pasos de Elena en la escalera. Al oír llamar abrió, asombrado al ver á la señora de Fargeas comprendió su propósito, y con acento brutal dijo: —No hay nada de común entre nosotros. A cada cual le llega su vez, y hoy es la mía. La pobre mujer, presa de crueles angustias, bajó precipitadamente la escalera, comprendiendo que todo había concluido.

LADRILLOS Y TEJAS FRANCESAS

CALIDAD SUPERIOR

Pedidos á J. COLL

Precios económicos

Calle San Miguel, Sta. Cruz de Tenerife



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

Día	4 Febrero el magnífico vapor	Santiago
11		Santa Cruz
18		San Telmo
25		Santa Cruz

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor *Santiago* admite carga para Christiania.

Para más informes dirigirse á las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Febrero de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTSERRAT	3M.	Cádiz, Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	1 M.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

El vapor *Sancho*, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor *San Sebastián*, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Obra nueva:

Sangre y arena

por BLASCO IBÁÑEZ.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Cía. générale Trasatlantique

Vapores cerreos franceses

VIAJES Á LA HABANA EN 9 DÍAS

El rápido vapor correo francés

Floride

de 7000 toneladas, saldrá de este puerto el 10 de Febrero para la

HABANA (directamente)

Admite pasajeros.

Para precios y otros detalles diríjanse á su consignatario en Santa Cruz de Tenerife, D. A. Guimerá, Casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

The Royal Mail Steam Packet Co.

(MALA REAL INGLESA)

El magnífico vapor correo inglés

Sabor

de 5000 toneladas llegará á Santa Cruz el 14 de Febrero con destino á Vigo, Coruña, Bilbao, Plymouth, Havre, Newcastle y Amberes

con hueco disponible para 10 pasajeros de 1.ª clase, 15 de 2.ª, 800 toneladas métricas sobre cubierta.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.*
Alfonso XIII, 84.

Chargeurs réunis

PARA SANTOS, RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

Amiral Troude

deberá llegar á este puerto el 12 de Febrero.

Admite carga y pasaje de 3.ª clase. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores

Hardisson Freres.

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnífico vapor

Bologna

de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 5 de Febrero con destino á GÉNOVA

con hueco disponible para 11 pasajeros de 1.ª clase y frutos.

Agentes, *The Tenerife Coaling Co.*
Alfonso XIII, 84.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para informes, *Miller, Wolfson y C.*
Marina 3.



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE FEBRERO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Goorkha	3
	Waiwera	6
	Guelph (vía Las Palmas)	11
	Inchanga	15
	Salamis	17
	Galeka	17
	Aotea	18
	Rimutaka	18
	Matatua	22
	Opawa	23
Duran Castle	24	
Ingeli	26	
German	Marzo 3	
Liverpool	Elm Blanch	24
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Inyati	3
	Dunluce Castle	18
	Avondale Castle	18
Ascensión y Santa Elena	Inyoni	27
	Dover Castle	Marzo 4
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Corinthic	11
	Ruapehu	25
Cape Town y Puertos de Australia	Marathon	23
Hamburgo	Henriette Woermann	8
	Otavi	9
	Eleonore Woermann	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Hans Woermann	16
	Lucie Woermann	17
	Paul Woermann	22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Sais	8
	Edfu	12
	Rhodopis	26
	Theben	27
	Varios	

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Chargeurs réunis

PARA EL HAVRE Y DUNKERQUE

El vapor francés

Tronto

deberá llegar á este puerto el 10 de Febrero.

Admite carga.

Agentes, *Hardisson Freres.*

Sociedad anónima de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnífico vapor

Brasileño

de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 10 de Febrero con destino á la

HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Consignatario, D. Agustín Guimerá, casa de

Elder, Dempster & Co.
Alfonso XIII, 84.

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

DE N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

PARA 1909



Otra vez los

Almanaques

de pared

muy feos, se encuentran de venta en la Imprenta García Cruz, S. José, 36.

LA LUZ

MÁS BARATA DEL MUNDO

Por seis céntimos se puede tener una magnífica luz, con fuerza de 15 bujías, durante 4 horas.

Esto se consigue comprando un aparato sistema PUGA. Hay aparatos desde 1½ pesetas en adelante, en todas formas y tamaños, como asimismo

Carburo y Mecheros.

Dirigirse en Santa Cruz al Taller mecánico de LUIS DE PUGA.

(3) Cuatro caminos.

La Salud de la mujer,

conservada por las PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL Dr. N. BOLET.

¡52 años de éxito!

De venta en la Farmacia del doctor Serra, Alfonso XIII, núm. 7, antes Castillo). Sta. Cruz de Tenerife.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

IMPRESA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ 36

No era ella sola quien durante toda aquella noche no pudo conciliar el sueño. Levigier permaneció despierto, pensando en la entrevista que había celebrado con su esposa; recordando la época en que la conoció y las breves alegrías que acompañaron á su matrimonio y que debían ser seguidas de una inmensa desesperación.

Al despertarse Guebriand, vió desde su ventana á Levigier.

El pobre hombre se vestía para salir, como de costumbre, á la oficina.

Estaba más pálido que de ordinario y parecía muy triste.

Guebriand no se atrevió á abrir las vidrieras de su ventana y darle los buenos días como todas las mañanas.

No se atrevió porque de pronto experimentó en el fondo de su corazón un remordimiento.

¿No había abusado del nombre de Levigier?

Aquella tristeza que adivinaba en su rostro abatido, ¿no era él quien se la había causado?

¿No aumentaría la desesperación de aquel infeliz la venganza que preparaba contra Fargeas?

Si alguno había sido ofendido, si alguno debía castigar, ¿no era Levigier mejor que Guebriand, el que tendría derecho á hacerlo?

Levigier, el padre y el marido ultrajado, ¿no era más digno de compasión que el cojo?

A seducir Fargeas á Elena, ¿no había contribuido á hacer más dolorosa la vida para Levigier, que para Guebriand al arrebatárle su fortuna?

El secreto de que se proponía hacer uso, no sólo perjudicaría á Fargeas de Montfaure y á su falsa esposa, si-

no que también alcanzaría á Mauricio y á Adriana. Asimismo aumentaría la pesadumbre de Pablo y de su padre.

Ante estas consideraciones, ¿tenía derecho á utilizar aquel secreto en beneficio de su venganza personal?

He aquí las reflexiones que Guebriand se hacía; pero estas reflexiones, por lógicas que fuesen, no podían disuadirle de su resolución.

Movió la cabeza violentamente, como para alejar de sí el remordimiento y ahogar los gritos de su conciencia.

—No,—se dijo.—Es necesario que Fargeas sufra el castigo que merece.

Aquel día llegó á la calle de Pescadores una carta dirigida á Levigier, que éste no pudo leer hasta que por la noche volvió de su oficina.

La carta era de Elena y decía lo siguiente:

«Ayer no me atreví á comunicar á V. mis sospechas acerca del autor del telegrama que me obligó á ir á su casa de usted. Hoy ya no dudo en decirle lo que creo, porque presiento una terrible desgracia que, no sólo amenaza al honor de las personas que V. puede suponer, sino al de V. y á la tranquilidad de su espíritu.

Nuestro enemigo, el autor del telegrama, vive cerca de V. en la misma casa á en el mismo piso. Es su vecino Guebriand.

Explicar á V. por qué nos odia sería demasiado largo. Bástele á V. saber que el peligro que nos amenaza á todos parte de él.

Esta noticia trastornó por completo á Levigier.

—¡Es verdad!—pensó.—Debia haberlo presumido